

增服务、扩对象、提标准,我省基本公共服务标准有新变化 为中小小学生免费提供练习册作业本

《海南标准2023》包括9个方面

| | |
|---|--|
| 幼有所育 涵盖了优孕优生服务、儿童健康服务、儿童关爱服务3大类,10个服务项目 | 老有所养 为符合条件的老年人提供养老助老和养老保险2大类共4个服务项目 |
| 学有所教 覆盖教育类基本公共服务,包含学前教育、义务教育、普通高中和中等职业教育助学服务4大类,10个服务项目 | 住有所居 包含公租房服务、住房改造服务2大类,4个服务项目 |
| 劳有所得 包括就业创业服务和工伤失业保险服务2大类,12个服务项目 | 弱有所扶 包括社会救助服务、公共法律服务和扶残助残服务3大类,14个服务项目 |
| 病有所医 在卫生医疗板块提供公共卫生、医疗保险以及计划生育扶助服务等3大类,16个服务项目 | 优军服务保障 提供优军优抚服务共4个具体服务项目 |
| | 文体服务保障 为群众提供公共文化和体育方面的服务保障2大类,9个服务项目 |

制图 杨千懿

本报海口1月19日讯(记者孙慧)1月19日,《海南省基本公共服务标准(2023版)》新闻发布会在海口举办。海南日报记者从会上获悉,《海南省基本公共服务标准(2023年版)》(以下简称《海南标准2023》)对我省基本公共服务标准进行动态调整升级,新增服务事项1项,扩大服务对象5项,增加服务内容2项,提高服务标准3项,以推动更多民生成果落地,让

群众有更多获得感。

《海南标准2023》共包含9个方面,22大类,82个服务项目,每个项目均明确服务对象、服务内容、服务标准、支出责任、牵头负责单位等。对于国家已有明确要求的项目,做到了全面覆盖;对于国家未给出明确标准的项目,按照相关要求和实际情况明确了海南的具体实施标准。

据介绍,在确保服务项目无遗漏、

能落实的同时,《海南标准2023》也进一步实现了提质升级。其中:

新增服务事项1项。即为公办中等职业学校(含技工学校)涉农专业一、二年级的经济特困在校免除住宿费及教材费。

扩大服务对象5项。例如,将“学前教育幼儿资助”对象范围从普惠性幼儿园扩大到海南各级各类幼儿园的困难儿童;将“就业见习服务”的提供

范围从离校2年内未就业高校毕业生扩大到离校3年内未就业的高校毕业生等;《海南标准2023》还在中等职业学校免除学费、城乡医疗救助、特殊儿童群体基本生活保障方面扩大了提供服务的对象范围。

增加服务内容2项。国家标准提出,为义务教育阶段的儿童免费提供教科书,《海南标准2023》将免费提供的内容增加到练习册、作业本、英

语音像视听资料等;此外,为保障残疾儿童及青少年的教育需要,海南对在普通高等学校就读的生源地为海南的全日制残疾学生实行减免学费和住宿费政策。

提高服务标准3项。对义务教育阶段免除学杂费、农村符合条件的计划生育家庭奖励扶助、计划生育家庭特别扶助的相关补助标准,均在国家标准基础上有不同幅度的增加。

一版延伸

夜间沉浸式体验宋韵,赏剧、购文创等活动丰富多彩 苏轼主题文物展逛展攻略来了

本报海口1月19日讯(记者刘惠惠 实习生曹展)“千古风流 不老东坡——苏轼主题文物展”将于1月31日在省博物馆正式开展。这场规格极高、名家荟萃、珍品云集的展览有哪些看点?该怎么逛?海南日报记者为您提前探秘。

三大部分展示风流全才苏轼

此次苏轼主题文物展展出展示苏轼的家国情怀、豁达人生、为民意识和文学成就,核心立意是“千古风流 不老东坡”,由“志存高远”“身行万里”“居儋功业”三大部分组成,展示风流全才苏轼。展览分布在四个展厅,分别为“东坡1号厅”“东坡2号厅”、沉香别院和东坡戏台。

第一部分“志存高远”,主要展示苏轼出生地四川眉山的相关文物及其背后的故事,向世人展示其和煦家风、言传身教、少显壮志;第二部分“身行万里”展出的文物主要体现苏轼几经沉浮,“身行万里半天下”的故事;第三部分“居儋功业”,将浓墨重彩地展示苏轼跨海南迁、传道授业、遇赦北归的故事。

珍贵文物需要每个观展者共同保护。省博物馆提醒市民游客,在观展时若想使用手机、相机拍摄文物,请关闭闪光灯,减少对文物的损害。此外,在观展过程中,不要携带饮料、食品,避免招来蚊虫。

夜间观展体验宋韵氛围

此次展览特别设置了夜间展

览,省博物馆陈列部副主任贾世杰介绍,这是为了更好地展现灯光等视觉设计打造出来的宋韵氛围。届时,现场讲解员也将身着宋服,让大家沉浸式体验宋韵之美。

考虑到当前正值旅游旺季,人流量大,省博物馆将对观展人流量作动态调整。展览开幕第一周,将每天举办夜场展览,开馆时间调整为9时至21时(20时30分停止入馆);2月16日起,周一闭馆(逢节假日正常开馆),周二、周三、周四、周日按平时正常时间开馆,开馆时间为9时至17时(16时30分停止入馆);每周五、周六延迟闭馆,开馆时间为9时至21时(20时30分停止入馆)。

本次展览免费开放,无须特殊

预约,只需按照正常流程在省博物馆官方网站或者微信公众号进行线上预约入馆或者携带身份证线下预约入馆。当天具体情况可以提前拨打服务电话0898-65238880咨询。

一站式观展、赏剧、玩游戏

此次展览设置了丰富的配套活动,观众可以一站式观展、赏剧、玩游戏、购文创。

4号展厅即东坡戏台,在开幕第一周,每天都有夜场演出,每次1.5小时;第二周起,周五、周六有夜场演出,每次1.5小时。

在省博物馆一楼,东坡古风集市将于1月31日同步开市,其中文创产品展售区有省博物馆自主研发文

创产品18款、故宫博物院文创产品28款、三苏祠东坡文创产品21款、常州东坡文展馆7款及中国邮政苏轼主题文物展纪念封、沉香衍生物文创产品、东坡酒楼美食及迎春春联展示等。活动区域主要融合“宋四雅”展开10场活动,包括宋代点茶、茶道品鉴、熏香、插花挂画,古琴弹奏及非遗东坡笠编织演绎。互动娱乐项目有捶丸、投壶、蹴鞠体验,将邀请10名专业老师现场演绎宋代文人的雅致生活。

开幕式当天,在省博物馆预热展区将设置荔枝园儿童古风游园会活动,包括东坡主题打卡点、诗词魔方区、互动舞台区、游园互动区等,让观众在游园活动中感受中华传统文化的蓬勃生机与非凡魅力。

苏轼主题文物展207件/套文物来自全国其他21个省市 200多件/套省外借展文物如何安全抵琼?

本报海口1月19日讯(记者刘惠惠 实习生曹展)“千古风流 不老东坡——苏轼主题文物展”将于1月31日开展,展出文物展品332件/套,其中省外借展文物来自全国其他21个省市,数量达207件/套。这些文物将如何从全国各地安全运到海南?海南日报记者为此采访了相关人员。

“这个展览的规模和文物等级,可谓省博物馆开馆15年来绝无仅

有。”省旅文厅副厅长、省文物局局长苏启雅说,此次苏轼主题文物展的筹备工作开始于2022年10月。接到展览任务之后,我省立即组织相关人员,研究、启动展览各项筹备工作,通过数据库查询全国苏轼主题文物分布情况,派员到北京、上海、江苏、四川、湖北、浙江、江西、辽宁、吉林等地调研,并深入省内的海口、澄迈、儋州、临高、昌江、琼中等市县,与相关博物馆商洽文物借展

事宜,同时开展文物征集工作。经过一年多的努力,目前各项筹备工作已经基本完成。

为了将这些珍贵文物从全国各地安全、及时地护送到海南,省博物馆提前谋划,遴选业务骨干,设计了途经21个省市的5条文物运送路线,串联起借展的全国各地博物馆,开展文物点交运输工作。

在文物“启程”前,工作人员会使用专业的包装材料和方式封装每件

文物,再根据文物的质地、大小、重量、运输距离以及所属单位要求等,选择不同的运输方式。

文物到达省博物馆后,工作人员将再次进行检查,详细对照文物目录,核实器型、件数、文物完整度等,并开包逐项核对,做到准确无误,再将文物移至设计好的展厅。

截至1月18日下午,40家协办单位、146件文物的点交运输已经完成。下周,省博物馆还将启动省

内文物点交运输,预计24日前实现借展文物全部到位,28日前完成布展工作。

在文物安全保障方面,省博物馆已对墙壁地面、温湿度设备、消防设施等方面进行反复检查和整修维护,确保达到高等级文物展出的硬件要求。围绕办好展览,省博物馆还制定了专业的安防方案和应急预案,逐一排查风险点,确保文物安全万无一失。

专题 | 建设清廉自贸港

值班主任：张苏民 主编：刘婧姝 美编：杨千懿

文昌： 完善行贿人信息库 探索实施“黑名单”制度

文昌市纪委监委按照“统一标准、分级录入、归口管理、赋权使用、统筹建设、分步实施”的总体思路稳步完善行贿人信息库管理工作,探索实施“黑名单”制度,对市纪委监委查办案件涉及的行贿人信息进行梳理,做到应录尽录,不漏一案、不错一人,坚决斩断“围猎”和甘于被“围猎”的利益链条。

据了解,为做到精准排查,核实行贿人基本信息,确保行贿人基本信息的准确性、真实性、全面性,针对部分职务犯罪案件查办时间较晚,行贿人基本信息不全等问题,文昌市纪委监委主动会同市法院、公安局,认真调

取查阅相关人员案件卷宗,在案卷的谈话笔录、询问笔录、证据材料中核实行贿人基本信息,参照行贿行为发生时间、有关判决、情节轻重等把握处理对策,严把行贿人行贿信息梳理、筛查、对照、甄别、报批、录入等六个关口,做到数据准确。

文昌市纪委监委相关负责人表示,该市明确了行贿人信息库入库范围,指导各级纪委监委成立专班,按照主要领导亲自抓、分管领导具体抓,案管、党风、审理、监督检查、审查调查等部门分工负责、协作联动的管理模式,一体推进信息库建设,将行贿人的重要数据信息录入完整全面。

文昌： 擦亮信访窗口 把好监督执纪问责第一关

文昌市纪委监委坚持纪挺法前,准确把握“四种形态”,畅通群众诉求渠道,强化工作措施,着力站好监督执纪“第一岗”。高标准推进信访工作制度、规范化建设,充分发挥信访工作主渠道、连心桥、晴雨表的作用,不断提高社会满意度,增强群众获得感、幸福感。

为进一步拓宽脱贫攻坚监督举报渠道,文昌市纪委监委采取“线上+线下”相结合模式,完善来电、来信、来访、网站、微信公众号等信访举报渠道。同时深入开展大接访、大下访活动,将群众来信来访来电较为集中的矛盾点和利益点筛选归类,定期带着问题进行走访摸排,获取群众信任,打消群众顾虑,打通群众反映问题的“最后一公里”。

与此同时,文昌市纪委监委严格信访举报件处理程序和标准,健全完善各项工作机制,把发生在群众身边的不正之风和腐败问题、扶贫领域违纪问题及上级纪委监委、巡察组交办的重要信访问题,作为工作重点,建立专项工作台账管理,做到情况清、底子明。

该市还建立实名举报信访件受理告知、办结反馈答复制度,坚持由具体承办单位或部门按照“谁承办谁答复”的原则进行反馈答复,对群众关注的热点、难点问题,涉及群众身边腐败、作风问题线索,及时向群众进行反馈答复,做到“件件有落实,事事有回音”。对收到的信访举报件,定期开展“回头看”,坚持每月对收到的信访举报件进行全面梳理,认真进行分析研判,预防和减少重复信访量。

文昌： 常态化廉政提醒谈话 筑牢党员干部廉洁防线

为加强队伍自身建设,文昌市纪委监委将谈话提醒教育列为常态化工作,针对干部可能存在的苗头性倾向性问题,做到早发现、早提醒、早纠正,防止小错酿成大错。

为避免谈话走过场、搞形式,该市纪委监委不断完善谈话机制,对谈话内容因岗制宜、因人而异,突出针对性和实效性。坚持例行廉政提醒,要求各单位对重点领域、重要部门、关键岗位梳理廉政风险点,建立廉政风险防控机制,抓好对党员干部的定期约谈,将廉政谈话融入工作日常,做到提醒在先。坚持任前廉政谈话,要求各单位建立和完善干部任前和履职履责廉政谈话制度,对新进人员和岗位调整人员进行岗前廉政谈话,做到教

育在先。发现问题导向谈话,要求各单位对发现的党员干部在工作中存在的“小毛病”“小问题”,果断采取约谈直刺“痛点”,做到预防在先。

文昌市纪委监委还专门下发《关于建立纪检监察机关内部开展谈话提醒情况报送制度的通知》,要求逐级谈话。即文昌市纪委监委主要领导对班子成员进行谈话提醒,纪委监委班子成员对分管各室、组负责人、联系镇纪检监察室负责人进行谈话提醒,各室、组负责人对本室、组同志进行谈话提醒;各镇纪委监委室负责人对镇纪委委员进行谈话提醒,并要求委各室、各镇纪委监委室、派驻组每月上报纪检干部谈话提醒情况,使纪检干部养成自觉接受监督的习惯。(黄云平 郭冰)